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Liczymy wynagrodzenie i zasiłek 
dla pracownika na zwolnieniu lekarskim

>Niekiedy trudno jest 
oszacować podstawę wymiaru

KRYSTYNA TYMOREK

Przypomnijmy, że wynagro-
dzenie chorobowe z art. 92 ko-
deksu pracy wypłaca zatrud-
nionemu zakład z własnych
środków za pierwsze 33 dni
absencji. Potem, czyli od 34
dnia nieobecności należy się
zasiłek chorobowy finansowa-
ny przez ZUS. Uiszczają go
swoim załogom duże podmio-
ty zgłaszające do ubezpiecze-
nia chorobowego powyżej 20
osób, rozliczając się następ-
nie z zakładem w deklara-
cjach, a pozostałym pracowni-
kom – ZUS. W świetle art. 92 §
2 kodeksu obie należności li-
czymy tak samo, czyli stosując
ustawę z 25 czerwca 1999 r. o
świadczeniach pieniężnych z
ubezpieczenia społecznego w
razie choroby i macierzyństwa
(tekst jedn. DzU z 2005 r. nr 31,
poz. 267 ze zm.). Najpierw mu-

simy skonstruować ich pod-
stawę wymiaru. Tworzymy ją
zasadniczo według wynagro-
dzenia, jakie wypłaciliśmy
podwładnemu za 12 miesięcy
kalendarzowych poprzedza-
jących miesiąc niezdolności
do pracy. Wynika tak z art. 36
ustawy. Uwzględniamy wy-
łącznie składniki pensji, z któ-
rych potrącamy składki cho-
robowe. Dodatkowo odlicza-
my z nich pobrane przez pra-
codawcę składki emerytalne
(9,76 proc. podstawy wymia-
ru), rentowe (1,5 proc.) i choro-
bowe (2,45 proc.) finansowane
ze środków ubezpieczonego.
Problem w tym, że nie sposób
teraz wskazać jednego odse-
tka tych odliczeń. W ubiegłym
roku zmieniła się bowiem dwa
razy składka rentowa w części
finansowanej przez ubezpie-
czonych. I tak od wynagrodze-
nia uiszczonego do:

∑ 30 czerwca 2007 r. odejmuje-
my razem 18,71 proc. składek,
w tym 6,5 proc. rentowej,

∑ między 1 lipca a 31 grudnia
2007 r. – razem 15,71 proc., w
tym 3,5 proc. rentowej,

∑ od 1 stycznia 2008 r. – razem
13,71 proc., w tym 1,5 proc.
rentowej.
Ale uwaga! Istnieje górna

roczna granica podstawy wy-
miaru składek emerytalnych i
rentowych, która dla br. wynosi
85 290 zł. Znaczy to, że – jeśli
przychody zatrudnionego li-
czone narastająco od początku
roku osiągną ten pułap – od
reszty wypłat nie ściągamy
składek emerytalnych i rento-
wych. Nadal jednak – mimo to 
– odprowadzamy z nich składki
chorobowe i zdrowotne, a za-
trudniający z własnych pie-
niędzy – na Fundusz Pracy oraz
na Fundusz Gwarantowanych
Świadczeń Pracowniczych. 

Zdarza się, że pracownik za-
choruje, zanim minie mu owe
12 miesięcy kalendarzowych
zatrudnienia. W takiej sytu-
acji podstawę wymiaru wyna-
grodzenia lub zasiłku choro-
bowego stanowi przeciętne
miesięczne wynagrodzenie za
pełne miesiące kalendarzowe
ubezpieczenia. Dla przykła-
du: podwładnemu, który po-
szedł na zwolnienie lekarskie
w trzecim miesiącu zatrud-
nienia, podstawę szacujemy
na podstawie poborów ure-
gulowanych za dwa pierwsze
miesiące pracy. Bywa i tak, że
zatrudnionego złapie niedy-
spozycja zdrowotna przed
upływem pełnego miesiąca
kalendarzowego od rozpo-
częcia pracy. Bierzemy wów-
czas pod uwagę wynagrodze-
nie, jakie by on osiągnął, gdy-
by przepracował cały miesiąc.
I tak, gdy otrzymuje on pen-
sję:

1) w stałej miesięcznej wyso-
kości – przyjmujemy do pod-
stawy wynagrodzenie miesięcz-
ne określone w umowie o pracę
lub w innym akcie, na podsta-
wie którego powstał stosunek
pracy,

2) zmienne:
– jeśli przepracował choćby

dzień – wynagrodzenie mie-
sięczne obliczone przez po-
dzielenie wynagrodzenia osią-
gniętego za przepracowane dni
robocze przez liczbę dni prze-
pracowanych i pomnożenie
przez liczbę dni, jakie był obo-
wiązany przepracować w tym
miesiącu, 

– jeśli nie uzyskał żadnych
pieniędzy – kwota zmiennych
składników wynagrodzenia w
przeciętnej miesięcznej wyso-
kości, wypłacona za miesiąc
niezdolności do pracy kolegom
zatrudnionym na takim samym
lub podobnym stanowisku pra-
cy w tej firmie. 

UBEZPIECZENIA I Świadczenia przysługujące zatrudnionemu 
za czas niedyspozycji zdrowotnej szacujemy według poborów, 
jakie otrzymał wcześniej od obecnego zakładu. 
Nigdy nie bierzemy pod uwagę pensji uzyskanych 
w poprzednim miejscu pracy

Osobom z krótszym stażem zatrudnienia
świadczeń chorobowych nie liczymy według
poborów za 12 wcześniejszych miesięcy,
gdyż jest to niemożliwe. Czasami musimy
też uzupełnić zarobki za konkretny miesiąc

Zgodnie z art. 11 ust. 4 usta-
wy wynagrodzenie i zasiłek
chorobowy przysługują za
każdy dzień niezdolności do
pracy orzeczony w zwolnieniu
lekarskim, nie wyłączając dni
wolnych. Według art. 11 ust. 5
ustawy, ustalając prawo do
tych świadczeń, okres ozna-
czony w miesiącu uważamy za
30 dni.

Niekiedy uzupełniamy
podstawę 

Często pracownik nie dostał
wynagrodzenia lub dostał zde-
cydowanie niższe za któryś z
miesięcy przypadających w
okresie, z którego szacujemy
podstawę wymiaru wynagro-
dzenia lub zasiłku chorobowe-
go. Jeśli nastąpiło to z przyczyn
usprawiedliwionych (np. cho-
roba, urlop bezpłatny czy wy-
chowawczy), postępujemy na-
stępująco: 
∑ wyłączamy wynagrodzenie za

miesiące, kiedy przepracował
mniej niż połowę obowiązują-
cego go czasu pracy. Wyjątek
to sytuacja, kiedy w każdym
miesiącu wykonywał pracę
przez mniej niż połowę obo-
wiązującego go czasu pracy;
do podstawy włączamy wtedy
pensje za wszystkie te miesią-
ce, po uzupełnieniu według
zasad z wymienionych w pkt 1
i 2;

∑ przyjmujemy po uzupełnie-
niu według pkt 1 i 2 zarobki za
miesiące, kiedy przepracował
co najmniej połowę obowią-
zującego go czasu pracy.
Reguły te stosujemy po to,

by chory pracownik nie tracił
na świadczeniach ubezpiecze-
niowych. Chodzi o to, by od-
zwierciedlały one takie pienią-
dze, jakie by dostał, gdyby nie
wziął zwolnienia lekarskiego.
Dlatego zasady te dotyczą wy-
łącznie absencji usprawiedli-
wionych. Gdy natomiast do
zmniejszenia wynagrodzenia

doszło z powodu nieusprawie-
dliwionej absencji podwład-
nego, nie ma mowy ani o wyłą-
czaniu jakichś miesięcy z pod-
stawy, ani o uzupełnianiu sa-
mej podstawy >patrz przykład 1. 

Według poprzedniej

W podstawie wymiaru wy-
nagrodzenia i zasiłku chorobo-
wego uwzględniamy wynagro-
dzenie za godziny nadliczbowe
w kwocie faktycznie uzyskanej,
bez uzupełniania. Podstawy
wymiaru nie ustalamy jednak
na nowo, jeżeli między okresa-
mi pobierania wynagrodzeń za
czas choroby, jak również wy-
nagrodzeń i zasiłków z ubez-
pieczenia chorobowego, za-
równo tego samego rodzaju,
jak i innego rodzaju nie wystą-
piła przerwa albo wystąpiła, ale
krótsza niż trzy miesiące kalen-
darzowe. Potwierdza to art. 92
§ 2 kodeksu w związku z art. 43
ustawy. 

>PRZYKŁAD 2

Pani Grażyna pracowała na
etacie jako sprzedawczyni.
Chorowała od 12 listopada 
do 1 grudnia 2007 r. W marcu
bieżącego roku zachorowało
jej dziecko. Do podstawy
wymiaru zasiłku
opiekuńczego przyjmujemy
podstawę wymiaru zasiłku
chorobowego wypłacanego jej
za listopad i jeden dzień
grudnia ubiegłego roku.

W razie podwyżki 
lub obniżki

Zdarza się, że pracownik
otrzymuje podwyżkę lub
wręcz przeciwnie obniżkę wy-
nagrodzenia przebywając na
zwolnieniu lekarskim. Nie ma
to na ogół wpływu na wyso-
kość pobieranego przez niego
wtedy wynagrodzenia lub za-
siłku chorobowego. A to dlate-
go że należności te ustalamy
na podstawie poborów za 12
miesięcy poprzedzających
miesiąc, kiedy powstała nie-
zdolność do pracy. Inaczej już
jednak wygląda sprawa, gdy
podwyżka lub redukcja nastę-
puje w trakcie zwolnienia le-
karskiego, ale wstecznie – za
miesiące wchodzące do pod-
stawy wymiaru. Musimy wów-

Kontynuujemy nowy cykl poświęcony świadczeniom chorobowym, jakie wypłacamy zatrudnianym osobom. W kolejnych artykułach przedstawimy zasady ich nabywania 
przez pracowników, zleceniobiorców, chałupników, przedsiębiorców, wspólników itd., ustalania okresów, za jakie przysługują, oraz obliczania. Pokażemy, kto musi je wypłacać, 
a kto nie. Wszystko zilustrujemy życiowymi przykładami, wyliczeniami oraz wypełnionymi dokumentami. Czytelników zapraszamy do zadawania pytań, zgłaszania uwag 
oraz proponowania tematów, które chcieliby ujrzeć w naszym cyklu; dobrafirma@rp.pl. Dotychczas w ramach cyklu ukazał się artykuł o zasadach przyznawania i dokumentowania
prawa do wynagrodzenia i zasiłku chorobowego – 22 lutego. Dziś o tym, jak je obliczać. Za tydzień napiszemy o świadczeniach wypadkowych dla zatrudnionych. 

luty 2007 r. 10 20 3000 zł po uzupełnieniu – 18,71 proc.
marzec 2007 r. 7 (choroba) 22 pomijamy
kwiecień 2007 r. 20 20  3000 zł – 18,71 proc.
maj 2007 r. 21 21 3000 zł – 18,71 proc.
czerwiec 2007 r.  O (absencja 20  0 zŁ

nieusprawiedliwiona) 
lipiec 2007 r. 0 (urlop bezpłatny) 22 pomijamy
sierpień 2007 r. 22 22 3000 zł – 15,71 proc.
wrzesień 2007 r. 20 20 3000 zł – 15,71 proc.
październik 2007 r. 18 (choroba) 23 3000 zł po uzupełnieniu – 15,71 proc.
listopad 2007 r. 21 21 3000 zł – 15,71 proc.
grudzień 2007 r. 19 19 3000 zł – 15,71 proc.
styczeń 2008 r. 22 22 3000 zł – 13,71 proc.

Jaki Ile dni Ile powinien Co wliczamy
miesiąc przepracował przepracować do podstawy wymiaru

Pan Tadeusz jest etatowym ochroniarzem zatrudnionym w agencji od 1 stycznia 2007 r. 
po osiem godzin dziennie od poniedziałku do piątku. Agencja wypłaca pensję za dany miesiąc 
do 28 dnia tego miesiąca. Pan Tadusz zarabia 3 tys. zł miesięcznie brutto. 
W lutym dostał zwolnienie lekarskie opiewające na okres od 19 do 29 lutego. 
Należne mu za czas absencji wynagrodzenie chorobowe szacujemy według pensji, 
jakie otrzymał od agencji za okres od 1 lutego 2007 r. do końca stycznia 2008 r. 
Pan Tadeusz przepracował wtedy:

Sumujemy zatem kwoty z ostatniej kolumny i dzielimy przez 10 (nie przez 12, bo pensje 
za marzec i lipiec ubiegłego roku zupełnie wypadły z rachunków). 
Kwoty z ostatniej kolumny sumujemy, dzielimy przez 10 i mamy miesięczną podstawę wymiaru.
Zauważmy, że czerwiec ubiegłego roku powiększa liczbę miesięcy, przez które dzielimy sumę
wynagrodzeń za 12 miesięcy. 
A to dlatego że pan Tadeusz był przez cały ten miesiąc nieobecny z przyczyn
usprawiedliwionych.
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